

موجودہ قانون کا ایک بڑا نقص

یتیموں اور بیواؤں کے مکانات کی قرضی اور نیلامی کی اجازت

راج الوقت قانون میں بعض ایسے نقص اور خامیاں پائی جاتی ہیں کہ بسا اوقات ایک معمولی انسان بھی ان کو دیکھ کر حیران رہ جاتا ہے اور بے اختیار پکار اٹھتا ہے کہ الہی ان علم و عقل کے دعویداروں کی عقل و فرات پر تو نے کیوں پردہ ڈال دیا۔ کہ اس قسم کا قانون انہوں نے نافذ کیا۔ مثلاً زیر دفعہ ۶۰ ضابطہ دیوانی ایک کاشتکار کو گھر قرضی و نیلامی سے مستثنیٰ قرار دیا گیا ہے یہ ایک ایسا حکم ہے کہ اس کی معقولیت سے کوئی انکار نہیں کر سکتا۔ لیکن فرض کرو گھر کاشتکار۔ اندھا۔ لنگڑا یا پاگل ہو جانے کے سبب تھے کار ہو جائے۔ تو پھر قانون اس کے مکان کی قرضی اور نیلامی کو جائز قرار دیتا ہے۔

دوسری مثال میں ایک کاشتکار نئے نئے یتیم بچے اور بے کس و بے پناہ بیوہ اس بے رحم دنیا میں حوادث کا مقابلہ کرنے کو جب چھوڑ جاتا ہے۔ تو راج الوقت قانون بھی اینادرت شفقت ان کے سر سے اٹھا لیتا ہے اور کہتا ہے تمہارے باپ کی زندگی میں تم نے تمہارے مکان کی حفاظت کی لیکن اب تم جاناوار تمہارا کام۔

اسلام نے حکومت کا یہ فرض قرار دیا ہے کہ وہ یتیموں۔ بیواؤں اور معذوروں کی کفالت کرے۔ اب ہر مذہب حکومت یا سلطنت نہ صرف اس اصول کو درست تسلیم کر رہی ہے۔ بلکہ حتی المقدور اس پر عمل کرنے کی کوشش کرتی ہے۔ حکومت ہند اگر یتیموں وغیرہ کی پرورش کا انتظام کرنے سے معذور ہے تو کم از کم اس کا یہ تو فرض اولیٰ ہے کہ وہ یتیموں۔ راندوں کو گھر سے بے گھر نہ ہونے دے۔

پنجاب کی مختلف سیاسی پارٹیاں جو غریبوں کی حمایت کا دعویٰ کرتی ہیں انہیں یتیموں اور بیوگان کی مدد کو اپنے پروگرام میں شامل کرنا چاہیے یہاں سوال نہیں کہ اس میں ہندوؤں اور مسلمانوں کا اختلاف ہو یہ معاملہ دیہاتی اور شہری کے تنازعات اور اختلافات سے بھی بالا ہے۔ (حادث)

تبلیغ احمدیت کے لئے اجاب نیا وقت کہیں

حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہ دالہ بنصرہ العزیز نے تحریک جدید کے ضمن میں مخلصین جماعت سے ایک مطالبہ یہ بھی کیا ہے۔ کہ ملازم پیشہ اپنی رخصتیں زمیندار اپنے فارغ ایام اور تیار و صنایع کچھ وقت نکال کر تبلیغ کے لئے وقت کریں۔ ابتداً تحریک میں تو دوستوں نے توجہ فرمائی۔ اور اس کے جو شاندار نتائج ملے۔ وہ اخبار بن اجاب سے محقق نہیں۔ لیکن آج کل جس گرم چوشی کے ساتھ اس مطالبہ پر لبیک کہنے کی ضرورت ہے۔ اس میں ابھی بہت کسر باقی ہے۔

یہ ایک حقیقت ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا مشن اپنی اشاعت کے لئے ہمارا رہنما ہے۔ البتہ ہم ضرور محتاج ہیں اس امر کے کہ خداوند کریم اس مشن کی اشاعت کے لئے ہم کو بھی موقعہ دے۔ اور اس طرح ہم اس کی رضا حاصل کر سکیں۔

اس سلسلے نے پھیلنا ہے اور ضرور پھیلنا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے خداوند قدوس کے جو وعدے ہیں وہ پورے ہونگے خواہ جلد یا بدیر۔ مگر اسے بد قسمتی ہماری کہ ہم اپنی تستیوں اور غفلتوں کی وجہ سے ان کو پیچھے ڈالیں۔

اس قسم کی تحریکوں کے وقت ہمیشہ تہیں آتے۔ یہ ایک موقع ہے جو ہمیں دیا گیا ہے۔ ہمیں اس سے فائدہ اٹھانا چاہیے اور بڑھ چڑھ کر حضرت امیر المومنین ایہ دالہ کی آواز پر دالہا نہ لبیک کہتے ہوئے میدان عمل میں آنا چاہیے۔ تاکہ ہم حصہ کی دعاؤں اور حضرت باری تعالیٰ کے افضال کے دارت نہیں۔

اجتہاد تحریک جدید

ضرورت ایک سپید لڑکی عمر ۸ سال وطن دہلی کی جانب کسی قدر خواندہ کے واسطے رشتہ کی مفتی محمد صادق قادیان ضرورت ہے۔

ہائی کورٹ آف بوڈیکچر لاہور
 جانب ابتدائی سول
 کیس ۱۰۹ آف ۱۹۳۵ء
 دربارہ انڈین کمپنیز ایکٹ ۱۹۱۳ء اور بمعاملہ نیشنل مووی ٹون لمیٹڈ (زیر دیوالیہ لاہور)
 دی آنریبل سر جان ڈگلس جیٹ چیف جسٹس لاہور ہائی کورٹ نے ۶ نومبر ۱۹۳۶ء کو صادر کردہ ایک حکم کے رد سے معاملہ مذکورہ بالا میں میاں محمد اصغر خان مانگھال آن گجرات کے کنٹری بیویٹری اور کرکٹ بیٹری کمپنی ہذا کی درخواست پر حکم دیا ہے کہ نیشنل مووی ٹون لمیٹڈ کو عدالت ہذا کے ذریعہ دیوالیہ قرار دے دیا جائے۔
 آج ۱۲ نومبر ۱۹۳۶ء کو میرے دستخط اور ہائی کورٹ آف بوڈیکچر لاہور کی مہر کے ساتھ جاری ہوا۔
 دستخط۔ کے۔ سی۔ ویب
 ڈپٹی رجسٹرار

ہائی کورٹ آف بوڈیکچر لاہور
 جانب ابتدائی سول
 کیس ۱۰۹ آف ۱۹۳۵ء
 دربارہ انڈین کمپنیز ایکٹ ۱۹۱۳ء اور بمعاملہ نیشنل مووی ٹون لمیٹڈ (زیر دیوالیہ لاہور)
 دی آنریبل سر ڈگلس جیٹ چیف جسٹس عدالت نے ۶ نومبر ۱۹۳۶ء کو صادر کردہ ایک حکم کے ذریعہ مٹریٹریٹری شنگھ سنگھ ایٹ روڈ لاہور کو مذکورہ بالا کمپنی کا آفیشل بیکیوڈیٹر مقرر کیا ہے۔
 میرے دستخط اور ہائی کورٹ آف بوڈیکچر لاہور کی مہر کے ساتھ آج ۱۲ نومبر ۱۹۳۶ء کو جاری ہوا۔
 دستخط۔ کے۔ سی۔ ویب
 ڈپٹی رجسٹرار

ہندستان اور ممالک غیر کی خبریں

پشاور ۱۲ نومبر۔ سرحدی کونسل کے آج کے اجلاس میں سرسپریشکس کا وہ ریزولوشن منظور ہو گیا۔ جس میں حکومت کے سفارش کی گئی تھی۔ کہ سرسپریشکس کو مسلمانوں کے حوالے کر دے یہ سرسپریشکس حکومت کے قبضہ میں ہے اور عوام انکے اسے گورنمنٹ کے نام سے موصول کرتے ہیں۔

پٹنہ ۱۳ نومبر۔ سر این کو جی قائم مقام چیف جسٹس کلکتہ ہائی کورٹ اپنی خدمات سے کل ریٹائر ہو گئے۔ آپ بہار میں بودوباش کا ارادہ رکھتے ہیں اور چاہتے ہیں کہ ایک وکیل کی حیثیت سے پٹنہ ہائی کورٹ میں پریکٹس کریں۔

جیدر آباد دکن ۱۲ نومبر۔ حکومت دکن کی طرف سے یہ اعلان شائع ہوا ہے کہ اعلیٰ حضرت حضور نظام کی خواہش ہے کہ جو لوگ ان کے جشن سیمین کے موقع پر گھروں میں چراغاں کرنا چاہیں یا انسی قسم کی دوسری خوشیاں منانا چاہیں وہ ان باتوں پر اپنا روپیہ خرچ کرنے کی بجائے کسی رفاہ عام کی چیز پر لگائیں جو ایک مستقل یادگار کا کام دے سکے۔ لکھنؤ و بڈو ریلوے ڈاک، کونسل کے اجلاس میں سر سردانی چنتا منی کے ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے فناس ممبر نے کہا کہ حکومت نے سیلاب سے متاثر ہو کر لوگوں کی امداد کے طور پر ۹۳۵۰۰۰ روپیہ مالیہ معاف کر دیا ہے اور ۲۲۱۰۰۰ روپیہ مالیہ کی وصولی ملتوی کر دی ہے۔

پشاور ۱۲ نومبر۔ صوبہ سرحد کی یجیڈیو کونسل نے ۸ کے مقابلہ میں ۲۰ ووٹوں سے سرسپریشکس کے اقیوم کی اس قرارداد کو مسترد کر دیا جس کے رو سے مطالبہ کیا گیا تھا کہ حکومت خان عبدالغفار خان پر سے عائد کردہ تمام قیود و سبب سے ادر انہیں غیر مشروط طور پر صوبہ سرحد میں داخل ہونے اور عدالتی اسپتال کے آئندہ انتخابات میں حصہ لینے کی اجازت دے۔ ہوم ممبر نے تقریر کرتے ہوئے کہا کہ حکومت کو کوئی بغض یا متنازع نہیں۔ حکومت صرف قیام امن کے

سلسلہ میں اپنا فرض ادا کر رہی ہے مزید کہا۔ سرخ پوش اس لئے تیار نہیں کئے گئے۔ کہ آئینی جدوجہد کی جائے۔ بلکہ جنگ آزادی کے لئے منظم کئے گئے تھے جس کا مظاہرہ انہوں نے ۱۹۳۷ء میں کیا۔

لاہور ۱۲ نومبر۔ ہزارہی کمیٹی گورنر پنجاب نے پنجاب کونسل کے اجلاس کو یکم اپریل ۱۹۳۷ء تک ملتوی کر دیا ہے تاہم ۱۲ نومبر۔ اخبار مہاراشٹر سے حکومت نظام پر لے جا سکتے چینی کرنے کے سلسلہ میں تین ہزار روپیہ کی ضمانت طلب کی گئی ہے۔

بہاول پور ۱۲ نومبر۔ بہاول پور کے چار مہندو لیڈروں پر جو گذشتہ جنوری میں گرفتار کئے گئے تھے۔ گورنمنٹ کے خلاف سازش کرنے کا جو مقدمہ چل رہا تھا۔ اس کا کل سپیشل ٹریبونل نے فیصلہ سنا دیا۔ اور ملزمین کو ۴ سال سے ۹ سال قید تک کی سزا میں دیں۔

بمبئی ۱۲ نومبر۔ حکام نے آج صبح پھر گورنر فوج بلائی ہے جس کے سپاہی فساد زدہ رقبہ میں گشت کر رہے ہیں محوم ہوا ہے کہ فوج کا گشت اس وقت تک جاری ہے گا۔ جب تک کہ شہر کے حالات درست نہیں ہو جائے۔ آج حالت مقابلاً پرسکون رہی۔

مدرا ۱۲ نومبر۔ ضلع گنٹور میں جو تازہ سیلاب آیا تھا۔ اور اس سے جن لوگوں کو نقصان پہنچا ان کی امداد کے لئے حکومت مدراس نے بیس ہزار روپیہ کی رقم منظور کی ہے۔

لاہور ۱۲ نومبر۔ معلوم ہوا ہے کہ آئندہ انتخابات پنجاب اسمبلی میں یونیٹ پارٹی اور مجلس اتحاد ملت کے درمیان سمجھوتہ ہو جانے کی قوی امید ہے جس کی تصدیق اس امر سے بھی ہوتی ہے کہ لیٹننٹ ڈویرن میں اتحاد ملت کے امیدوار کے مقابلہ میں یونیٹ پارٹی سے کوئی امیدوار

کھڑا نہیں کیا اور یونیٹ کے اکثر ارکان اتحاد ملت کے امیدوار کی حمایت کر رہے ہیں۔ سیاسی حلقوں میں بیان کیا جاتا ہے کہ یونیٹ اور اتحاد ملت کے درمیان اس قسم کا سمجھوتہ ہو چکا ہے۔ چنانچہ اتحاد ملت کے ایک ذمہ دار لیڈر نے ایک پریسیڈنٹ کنفرنس میں اس کی تصدیق کی ہے۔

بمبئی ۱۱ نومبر۔ کونسل آف سٹیٹ کی دو نشستوں کے لئے پانچ امیدواروں نے اپنے کاغذات نامزدگی پیش کیے ہیں۔ کاغذات نامزدگی کی پڑتال ۱۶ ماہ حال کو کی جائے گی۔ اور دو ٹکٹ ۲۱ نومبر کو شروع ہو گا۔

پشاور ۱۲ نومبر۔ سرحدی اور میں مویشیوں کی ایک کامیاب نمائش ہوئی۔ جس میں گورنر سرحد لیڈی گورنمنٹ اور ڈپٹی کمشنر ہزارہ بھی شامل ہوئے۔ اس سال مویشیوں کی نقد اور سابقہ ریکارڈ کو مات کر گئی۔ گورنر نے ۱۵۰۰ روپیہ کے انعامات بھی تقسیم کئے۔

پشاور ۱۰ نومبر۔ سرحدی کونسل میں ہوم ممبر نے ایک سوال کے جواب میں بتایا۔ کہ حکومت فی الحال خاک روں پر سے عائد کردہ پابندیوں کو ہٹانے کے لئے تیار نہیں۔ کیونکہ بعض افراد کی سرگرمیاں امن عامہ کے منافی ہیں۔

لندن ۱۰ نومبر۔ مٹر انکیپ نے ایوان عام میں دفاعی مسائل پر تبصرہ کرتے ہوئے اس امر پر زور دیا کہ بحری اور فضائی جھکوں کو ایک دوسرے کے ساتھ اشتراک عمل کرنا چاہیے۔ آپ نے کہا ہوائی طاقت بڑھانے سے زیادہ تر مقصد یہ ہے کہ ملک کو فضائی حملوں سے محفوظ رکھا جائے۔ اگرچہ رفتار کٹاؤں اور مضبوطی کے لحاظ سے ہمارے طیارے کسی ملک کے طیاروں سے کم نہیں لیکن فضائی طاقت کی تکمیل کے لئے جدید آلات بھی ضروری ہیں۔ آئندہ سال ہوائی جہاز زیادہ تعداد میں تیار ہو سکیں گے۔ اور

یہ اضافہ شکستہ ٹکٹ برابر جاری رہیگا مٹر انکیپ نے مزید کہا کہ اگر یہ فوج میں بھرتی کی رفتار سست ہے۔ لیکن بحری اور فضائی جھکوں میں بھرتی کی رفتار کافی تیز ہے۔

برسکڑ ۱۰ نومبر۔ اطلاع موصول ہوئی ہے کہ حکومت بلجیم نے فرانس کے واضح طور پر مطلع کر دیا ہے کہ فرانس کے اشتراکی رجحانات کی وجہ سے بلجیم ان تمام فوجی معاہدات سے دست بردار ہوتا ہے جو اس نے فرانس کے ساتھ گذشتہ سالوں میں کئے تھے۔ بلجیم کے اعلان کا اثر یہ ہو گا کہ اگر فرانس بلجیم کے راستہ جرمنی پر حملہ کرنا چاہے گا۔ تو بلجیم اس صورت میں ہی طرز عمل اختیار کرے گا۔ جو اس نے شکستہ کی جنگ غلیم کے دوران میں اختیار کیا تھا۔ یعنی وہ فرانس کو اپنی مملکت میں داخل ہونے سے روکے گا۔ معلوم ہوا ہے کہ اس صورت حال کے پیش نظر بلجیم میں جنگی تیاریاں ہو رہی ہیں اور بلجیم کی حکومت جرمنی کے ساتھ ایک معاہدہ کے لئے گذشتہ دہائی میں ہے۔ جس کا مفاد یہ ہے۔ کہ جرمنی اور روس کی لڑائی میں بلجیم غیر جانبدار رہے گا اور اگر جرمنی کے دشمنوں نے بلجیم کے راستے داخل ہونا چاہا تو وہ انہیں روکے گا۔

جیل الطارق ۱۰ نومبر۔ باغیوں کا ایک جہاز پانچ کدو زردوں اور درو طیاروں کی حفاظت میں ایک ہزار سرسپریشکس عربوں پر مشتمل فوجی دستوں کو لے کر روانہ ہو گیا ہے۔ یہ سپاہی باغیوں کے لئے امدادی کمک کا کام دیں گے۔

پیرس ۱۱ نومبر۔ ہسپانوی بغیر نے اطلاع دی ہے کہ اگلے ہفتے ویلنسیا میں ہسپانوی پارلیمنٹ کا اجلاس ہو گا بیان کیا جاتا ہے کہ پارلیمنٹ موجودہ صورت حال کے پیش نظر جدید قوانین کا نفاذ کرے گی۔

لکھنؤ ۱۱ نومبر۔ اطلاع موصول ہوئی کہ یونیٹ کے مغربی مسلم حلقہ انتخاب کی طرف سے حاجی محمد حسین صاحب بلا مقابلہ کونسل آف سٹیٹ کے ممبر بن گئے ہیں ملتان ۱۱ نومبر۔ سرحدی حیات خان

پشاور ۱۲ نومبر۔ سرحدی کونسل کے اجلاس میں سر سردانی چنتا منی کے ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے فناس ممبر نے کہا کہ حکومت نے سیلاب سے متاثر ہو کر لوگوں کی امداد کے طور پر ۹۳۵۰۰۰ روپیہ مالیہ معاف کر دیا ہے اور ۲۲۱۰۰۰ روپیہ مالیہ کی وصولی ملتوی کر دی ہے۔

حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کے متعلق اطلاع

احمد آباد ۱۲ نومبر (بذریعہ ڈاک)۔ حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنے کل صبح اپنے چند خدام سمیت بغرض معائنہ ارمان ٹاہل دہلیڈو تشریف لے گئے اور ایک وسیع علاقہ کا گھوڑے پر سوار ہو کر معائنہ فرماتے رہے۔ ۲ بجے واپس احمد آباد تشریف لائے۔

آج ۱۲ نومبر ایک سندھی معر حافظ نجی بخش صاحب حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کی ملاقات کے لئے صبح اپنے دو بچوں کے تشریف لائے۔ ان کے پاس سندھ کے بعض علماء کا فتوے جماعت احمدیہ کے متعلق تھا۔ اور وہ اس فتوے کی وجہ سے اصل حالات معلوم کرنے کے لئے آئے تھے۔ حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ نے شرف ملاقات بخشا۔ اور وہ نہایت مطمئن اور خوش ہو کر واپس گئے۔

تعلیم الاسلام ہائی سکول کے ہال میں اسمبلی کا مصوبہ اجلاس

قادیان ۱۳ نومبر۔ آج تعلیم الاسلام ہائی سکول قادیان کے ہال میں بچے شام سے ساڑھے نو بجے تک طلباء اساتذہ سکول اور اولڈ بوائز نے طلبہ کو اسمبلی کے اجلاس کی نوعیت سمجھانے کے لئے ایک اجلاس کیا۔ جس میں پہلے سوال و جواب کے لئے وقت دیا گیا اور پھر ایک بل موسومہ اصلاح سیٹ گراؤنڈ ذیل پیش کیا گیا۔ بل ماسٹر محمد ابراہیم صاحب نے بحیثیت ہوم ممبر پیش کیا۔ سر محمد طفیل صاحب ناظم ایم۔ اے اور چوہدری عبدالرحمن صاحب بی۔ اے نے اس کی پرزور مخالفت کی۔ لیکن آخر کار یہ بل پاس ہو گیا۔ اور اس کی رد سے فرار پایا۔ کہ دارالعلوم گراؤنڈ کی موجودہ حالت کو بہتر بنانے کے لئے چندہ جمع کر کے ایک موٹر پمپ لگا یا جائے۔ اور اولڈ بوائز سے یہ رقم بالخصوص وصول کی جائے۔

اجلاس کے صدر سر محمد عبدالرحیم شبلی بی۔ اے کام تھے۔ اجلاس کی غرض ایک طرف تو طلبہ کو اسمبلی کے اجلاس کی کارروائی سے واقفیت کرانا اور دوسری طرف سکول گراؤنڈ کی بہتری کی طرف توجہ دلانا تھی۔

کوچہ چابک سواراں لاہور کی تیناڑی عسجد محل کو مل گئی

ہائی کورٹ کا منصفانہ فیصلہ

مسجد کوچہ چابک سواراں لاہور کا مقدمہ مابین احمد یان وغیر احمدیاں جو تقریباً تین چار سال سے ماتحت عدالتوں میں چل رہا تھا۔ اور سٹی کورٹ نے جماعت احمدیہ کے خلاف فیصلہ یہ کیا تھا کہ احمدی باجماعت نماز اس مسجد میں ادا نہیں کر سکتے۔ اس کے خلاف ہائی کورٹ میں اپیل کی گئی تھی جس کی تاریخ سماعت ۱۰ نومبر ۱۹۳۶ء عدالت انریبل جسٹس جے لال ہوئی۔ جماعت احمدیہ کی طرف سے جناب شیخ بشیر احمد صاحب بی۔ اے آنڈ ایل ایل بی ایدہ و کیٹ ہائیگورٹ لاہور اور ذوق مخالف کی طرف سے مسٹر ذکی کشور بیرسٹریٹ لاپیش ہونے جناب شیخ صاحب نے آدھ گھنٹہ میں نہایت قابلیت سے اپنے دلائل ثبوت دعوے میں پیش کئے۔ ذوق مخالف کے وکیل کی تقریر سننے کے بعد آنریبل مسٹر جسٹس جے لال نے فیصلہ کے لئے ۱۲ نومبر تاریخ مقرر فرمائی۔

آج ۱۲ نومبر کو اس کا فیصلہ سنایا گیا ہے۔ جس کی رد سے صرف جماعت احمدیہ کو اس مسجد میں نماز باجماعت ادا کرنے کا حق دیا گیا ہے۔ اور دوسرے ذوق مخالف کو خدا فرما نماز ادا کرنے کا۔

الحمد للہ یہ کامیابی حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ اور دیگر بزرگان سلسلہ کی دعاؤں کا نتیجہ ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ احمدیت کی شاندار فتح ہے۔

(خاکہ رسید لاور شاہ بخاری امام احمدیہ رحمہ اللہ چابک سواراں لاہور)

چندہ تحریک جدید ادا کرنے کی آخری تاریخ
یکم دسمبر ۱۹۳۶ء
سے قبل وعدہ کی ساری رقم ادا ہونی چاہیے

حضرت امیر المومنین کے ارشاد پر حصہ وصیت میں اضافہ

حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ نے دوسری شادرت مسند کے موقع پر وصایا میں اضافہ کرنے کا جو ارشاد فرمایا تھا۔ اس پر حسب ذیل اصحاب نے اضافہ کرنے کی اطلاع دی ہے۔ دوسرے اصحاب بھی توجہ فرمائیں۔

- (۱) حضرت میر محمد طفیل صاحب بجائے پلے کے پلے
- (۲) مرزا محمد شفیع صاحب محاسب صدر انجمن احمدیہ قادیان پلے کی بجائے پلے
- (۳) بابو محمد ایوب صاحب قادیان محلہ دارالرحمت پلے کی بجائے پلے
- (۴) سیال کریم بخش صاحب بھاکا بھی ضلع سیالکوٹ پلے کی بجائے پلے
- (۵) قاضی عبدالسلام صاحب بھی سکند قادیان دارالبرکات پلے کی بجائے پلے
- (۶) بابو محمد شفیع صاحب حلقہ مزنگ لاہور پلے کی بجائے پلے
- (۷) بابو فتح محمد صاحب حلقہ مزنگ لاہور پلے کی بجائے پلے
- (۸) مولوی عبدالغفور صاحب پوسٹ ماسٹریٹ آباد پلے کی بجائے پلے

بقیہ صفحہ ۳

اپنے آپ کو جہنم کی آگ سے بچائیں اس سے ظاہر ہے۔ گواہ آریوں کے ساتھ ایسے گھلے ہوئے تھے۔ کہ گویا سوامی دیانند جی کو اپنا لمبی اور راہ نما مان چکے تھے۔ اور اب جو ان کے خلاف صدر احرار نے ایک لفظ کہا ہے۔ تو کفر کا ارتکاب کیا ہے۔ ذرا جماعت احمدیہ کو کافر قرار دینے والوں کا اسلام ملاحظہ ہو۔ کہ آریہ آج تک رشی دیانند جی کے ماننے میں ان کو اپنا ہمنوا سمجھتے رہے ہیں اور اب ذرا سے شبہ پران کے کفر کا فتویٰ دے رہے ہیں۔ دیکھئے صدر احرار اس کفر کے داع کو کس طرح دور کرتے ہیں

توقف نہیں ہونا چاہیے۔ جبکہ صدر احرار آریہ سماج سے معافی مانگنے کے لئے تیار نہ ہوں۔ ہما شہ خورشید جی نے صدر احرار کی شان میں جو کچھ کہا ہے۔ اس میں کسی واقف کار کو کلام نہیں۔ لیکن ایک بات انہوں نے بہت دلچسپ فرمائی ہے۔ اور وہ یہ کہ سوامی دیانند جی کے خلاف صدر احرار کے الفاظ کو انہوں نے "کفر کے کلمے" قرار دیا ہے۔ اور ان کے متعلق معافی کا مطالبہ کرتے ہوئے لکھا ہے۔ جس کفر کے وہ ترجمہ کرتے ہیں۔ اس کے لئے توجہ کریں اور

الفضل بسم اللہ الرحمن الرحیم

قادیان دارالامان مورخہ ۲۹ شعبان ۱۳۵۵ھ

صدر احرار آریہ سماج سے معافی مانگنے

احرار کی گورنمنٹ کے پھوپھوں

احرار کی چونکہ اپنے پیدائش کے دن سے ہی یہ کوشش رہی ہے کہ مسلمانوں میں تفرقہ و شقاق پیدا کر کے انہیں کمزور کریں۔ اور اپنے سیاسی و ملکی حقوق و مفادات کی حفاظت کے لئے متحد نہ ہونے دیں۔ اس لئے تنگدل اور متعصب ہندو ہر موقع پر پورے زور کے ساتھ ان کی تائید و حمایت کرتے رہے ہیں۔ اور مجدد شہید گنج کے انہدام کے موقع پر توجیہ جانے کھلم کھلا غدارانہ رویہ اختیار کیا۔ ہندو پریس نے لیڈران احرار خاصاً صدر احرار کی تعریف و توصیف کے پل بانہ دیئے۔ اور یہاں تک لکھا کہ مسلمانوں میں اگر کوئی کام کرنے کے قابل دیا تدار۔ دورانہ پیش ہونگے اور مسلمانوں کی خیر خواہ پارٹی ہے تو وہ احسار پارٹی ہے۔ اور اب تک احرار کو بھی ہندو پریس پر بڑا ناز چلا آ رہا ہے۔ اور وہ بھی ان کی ناز برداری میں دریغ نہیں کر رہا۔ چنانچہ حال میں احرار نے شہید گنج کانفرنس کے خلاف ہندو اخبارات میں ہی خاص طور پر پراپیگنڈا کیا ہے۔

ان حالات میں پنجاب کا ہندو پریس جو دراصل آریہ پریس ہے۔ کیونکہ برداشت کر سکتا تھا۔ کہ لیڈران احرار جن کے گلے میں وہ اپنی غلامی کا طوق ڈال چکا اور جن کے سر بانی آریہ سماج کے قدموں میں تھک چکے ہیں۔ ان میں سے کوئی سوامی دیانند جی کی شان کے خلاف کسی قسم کا ناپسندیدہ رویہ نہ کرے۔

لیکن صدر احرار مولوی حبیب الرحمن صاحب کی شامت جو آئی۔ تو انہوں نے

تنگ میں اگر حال میں بانی آریہ سماج کے خلاف چند الفاظ کہ دیئے۔ اس گستاخی کی اطلاع جب ٹاپ کے ایڈیٹر ہاشم خورشمال چند صاحب خورسند کو پہنچی۔ تو انہوں نے مولانا حبیب الرحمن کی بکواس کے عنوان سے ایک مختصر نوٹ میں صدر احرار کو وہ پتے کی سنائی میں۔ کہ ساری عمر یاد ہی رکھینگے اور اچھی طرح سمجھ لیں گے۔ کہ انہیں اینٹ کا جواب پتھر سے دینے والے اور ایک کے مقابلے میں دس سنانے کے بعد ان سے معافی کا مطالبہ کرنے والے بھی موجود ہیں۔

ہاشم خورسند صاحب نے جس رنگ میں صدر احرار کو مخاطب کیا ہے۔ اس نے احرار کے بہت بڑے محسن احسان کو بھی حیرت میں ڈال دیا ہے۔ چنانچہ احسان (۱۷ نومبر) لکھتا ہے۔ ٹاپ کے ہاشم خورشمال چند خورسند جنہوں نے تحریک شہید گنج کے سلسلے میں صدر احرار اور مجلس احرار کے تدبیر و سازش کا ڈھنڈورا پیٹنا اپنا فرض قرار دے لیا تھا۔ آج اپنے محمد وحین سے برکشتہ نظر آتے ہیں اور وہی قلم جو کل تک مولانا حبیب الرحمن کی شان میں مدح و ستائش کے موتی کھیر رہا تھا۔ آج طنز و ہجو کے زہر میں بھجا ہوا نشتر بن گیا ہے۔ ہاشم کو شکایت ہے۔ کہ مولانا حبیب الرحمن نے چونکہ کی احرار کانفرنس میں سوامی دیانند پر انگریز پرستی کا الزام لگایا اور کہا کہ سوامی جی گورنمنٹ کے پھوپھو تھے۔ اور ہندوستان کو غلامی کی زنجیر میں جکڑ گئے ہیں۔

جہاں تک ان الزامات کا تعلق ہے ہم سے زیادہ ہاشم خورشمال چند کو ان کی تردید کا حق پہنچتا ہے اور طلب کی اشاعت امروزہ میں

انہوں نے مولانا حبیب الرحمن کی بکواس کے نام سے ایک شذرہ سپرد قلم کر کے سوامی دیانند سے اپنی عقیدت کا حق ادا کر لیا ہے لیکن ہمیں افسوس ہے کہ اس شذرہ کو کچھ وقت ہاشم جی نے استدلال کی نسبت جذبات سے زیادہ کام لیا ہے۔ اور اپنے جواب کو تردید تک محدود رکھنے کی بجائے احرار اور صدر احرار کے خلاف جو ابی الزام کاروبار اختیار کیا ہے۔

مناسب معلوم ہوتا ہے۔ کہ اس موقع پر ٹاپ کے مذکورہ بالا شذرہ کی چند سطور پیش کر دی جائیں۔ معاصر موصوف لکھتا ہے۔ چونکہ صلح سیالکوٹ سے ایک نامہ نگار صاحب اطلاع دیتے ہیں۔ کہ وہاں جو احرار کانفرنس ہوئی تھی۔ اس میں مولانا حبیب الرحمن نے سوامی دیانند جی کرتے ہوئے ہاشم جی ہمارا حق کے متعلق یہ کہا۔

”سوامی دیانند گورنمنٹ کے پھوپھو اور ہندوستان کو غلامی کی زنجیر میں جکڑ گئے ہیں۔ اس کے علاوہ مولانا صاحب نے جو کچھ کہا۔ اس سے مجھے کوئی سروکار نہیں ہے۔ لیکن اگر ان کی زبان سے متذکرہ کفر کے کلمے نکلے ہیں تو میں ان کی اس دریدہ دہنی کو بکواس ہی کا نام دینے پر مجبور ہو سکتا ہوں۔ مولانا حبیب الرحمن کے متعلق یہ سنا گیا تھا۔ کہ آپ بڑے آزاد خیال مسلمان ہیں۔ اور لہھیانہ میں عام طور پر آریہ سماجی ہندوؤں کی شہ پر ہی آپ بہت سے کام کرتے رہتے ہیں۔ لیکن یہ خبر تھی۔ کہ آپ کے سینہ میں ایک ایسا دل ہو جو ہے۔ جس میں ہاشم جی سوامی دیانند جی کے خلاف اتنا گندامواد بھرا ہوا ہے۔“

اس کے بعد مولوی حبیب الرحمن کے اعتراض کا جواب دیتے ہوئے لکھا ہے۔ گورنمنٹ کے پھوپھو سوامی دیانند جی نہیں تھے۔ بلکہ احرار ہی ہیں۔ جو حکومت کے ایما پر ناچتے رہتے ہیں۔ کبھی قادیان میں کانفرنس کرتے ہیں۔ اور کبھی کشمیر کے خلاف جدوجہد کرتے ہیں۔ میرے پاس اس بات کا ثبوت موجود ہے۔ کہ احراریوں نے سرکاری شہ پر کئی حرکتیں کیں اور صوبہ پنجاب میں تفرقہ کو بڑھایا اور اگر ضرورت پڑی تو میں ایسے سرکاری پھوپھو

کو جو احرار ہی بھی کہلاتے ہیں۔ بے نقاب کر دینا فی الحال نواتا ہی کہنا چاہتا ہوں۔ کہ مولانا حبیب الرحمن نے ہاشم جی سوامی دیانند کے ہاشم جی کو اس کی ہے۔ اس کے لئے وہ معافی مانگیں اور جس کفر کے وہ مرتکب ہوئے ہیں اس کے لئے توبہ کریں۔ اور اپنے آپ کو جہنم کی آگ سے بچائیں۔ جہاں اس جواب کے معقول ہونے میں کوئی شک نہیں کیا جاسکتا۔ وہاں یہ کہہنا بھی ضروری معلوم ہوتا ہے۔ کہ احرار کے سرکاری پھوپھوں کو بے نقاب کرنے کا ثبوت کسی دوسرے موقع کے لئے اٹھا رکھنا مناسب نہ تھا۔ بلکہ چاہیے تھا۔ کہ اسی وقت پیش کر دیا جاتا۔ تا دوسرے ثابت شدہ امور کے ساتھ مل کر احرار کی مکمل رو سیاہی کا باعث بن جاتا۔ اخبار احسان نے بھی ہاشم خورسند جی کو اسی طرف متوجہ کیا ہے۔ جبکہ اس نے کھانا ”ہمیں افسوس ہے کہ ہاشم جی کی تحریروں میں ڈیسل اور معقولیت سے بالکل خالی نظر آتی ہے۔ اور ہمیں یہ معلوم نہیں ہو سکا کہ قادیان کانفرنس کے انعقاد اور احرار کی درجہ حرکتوں میں کس طرح حکومت کا ایما کام کر رہا تھا۔ سرکار پرستی کے الزام کے علاوہ ہاشم جی نے اپنے شذرہ کے آغاز میں یہ بھی ثابت کرنے کی کوشش کی ہے۔ کہ مولانا حبیب الرحمن کی ساری حریت پروری آریہ سماجیوں کی پشت پناہی کا ثمر ہے۔

یہ الزامات بے سنگین ہیں اور خدمت قوم اور آزادی وطن کے ایک معنی کیلئے سرکار پرستی سے بڑا کوئی جرم نہیں ہماری رائے میں ہاشم خورشمال چند خورسند کی یہ نخر بر اپنی نوعیت کے لگانا سے مولانا حبیب الرحمن کی اس تقریر سے کچھ مختلف نہیں۔ جو انہوں نے لاہور میں مولانا ظفر علی خاں کے خلاف کی تھی۔ اور ہاشم جی کو ہمارا مخلصانہ مشورہ ہے۔ کہ وہ مولانا حبیب الرحمن سے معافی مانگیں۔ انہوں نے احرار کے خلاف ایک الزام کا ثبوت بھی ہمیں کرنے کی زحمت گوارا نہیں کی۔ پس ہاشم خورسند جی کو چاہیے کہ اس معقول مطالبہ کو کسی دوسرے وقت پر نہ اٹھا رکھیں۔ بلکہ ابھی پورا کر دیں۔ یعنی ان کے پاس احرار کے سرکاری پھوپھوں کے جو ثبوت ہیں انہیں پبلک میں لے آئیں۔ اور اس صورت میں تو انہیں ایک لمحہ کا بھی

رہائی پھوپھو

کیا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وحی "وحی نبوت" تھی؟

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خلاف مولوی محمد علی صاحب کے قیاسات

(۳)

نبی - ولی اور ایک عامی کے الہام میں ماہ الامتیا نہ کہا جاسکتا ہے۔ کہ وہ لوگ جو خدا تعالیٰ کی طرف سے نبی مقرر ہو کر مبعوث ہوتے ہیں۔ اور ان کے علاوہ وہ لوگ جو گو نبی تو نہیں ہوتے۔ مگر خدا تعالیٰ کی طرف سے ولایت کا خاص درجہ انہیں عنایت ہوتا ہے۔ ان کو بھی الہام ہوتا ہے۔ اور خدا تعالیٰ کی طرف سے وحی سے مشرف کئے جاتے ہیں۔ ایک دوسرے معمولی شخص کو بھی کبھی کبھار الہام موحیانا ہے۔ بلکہ بدکار اور فاسق و فاجر لوگوں کو بھی سچا خواب آجاتا ہے۔ جو یقیناً از قسم وحی ہے۔ تو اس صورت میں ماہ الامتیا کیا ہوا۔ واقعی یہ ایک اہم سوال ہے اور ایسا اہم کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خود اس کے جواب کی طرف کئی دفعہ توجیہ فرمائی ہے۔ چنانچہ ایک جگہ حضور فرماتے ہیں:-

"اس جگہ میں ان لوگوں کا دم بھی دو کرنا چاہتا ہوں۔ جو ان شکوک اور شبہات میں مبتلا ہیں۔ جو اولیاء اور انبیاء کے الہامات اور کاشفات کو دوسرے لوگوں کی نسبت کیا خصوصیت ہو سکتی ہے کیونکہ اگر نبیوں اور ولیوں پر اسی خصوصیت کھلتے ہیں۔ تو دوسرے لوگوں پر بھی کبھی کبھی کھل جاتے ہیں۔ بلکہ بعض فاسقوں اور عنایت درجہ کے بدکاروں کو بھی سچی خوابیں آجاتی ہیں۔ بلکہ بعض پرے درجہ کے بدعاش اور شریر آدمی اپنے ایسے کاشفات بیان کیا کرتے ہیں۔ کہ آخروہ سچے نکلتے ہیں۔ پس جبکہ ان لوگوں کے ساتھ جو اپنے تئیں نبی یا کسی اور خاص درجہ کے آدمی تصور کرتے ہیں۔ ایسے ایسے بدچلن آدمی بھی شریک ہیں۔ جو بدچلنیوں اور بدعاشیوں

میں چھٹے پڑے اور شہرہ آفاق ہیں۔ تو نبیوں اور ولیوں کی کیا نصیبت باقی رہی سو میں اس کے جواب میں کہتا ہوں کہ درحقیقت یہ سوال جس قدر اپنی اصلی کیفیت رکھتا ہے۔ وہ سب درست اور صحیح ہے۔ اور جبرئیل نور کا چھیا لیسواں حصہ تمام جہان میں پھیلا ہوا ہے۔ جس سے کوئی فاسق اور فاجر اور پرے درجہ کا بدکار بھی باہر نہیں۔ بلکہ میں یہاں تک مانتا ہوں۔ کہ سچے میں آچکا ہے۔ کہ بعض اوقات ایک نہایت درجہ کی فاسق عورت جو کبھی یوں کے گروہ میں سے ہے جسکی تمام جوانی بدکاری میں گزاری ہے۔ کبھی سچی خواب دکھ لیتی ہے۔ اور زیادہ تر تعجب یہ ہے۔ کہ ایسی عورت کبھی ایسی رات میں بھی کہ جب وہ "بادہ بسر و آشنا بسر" کا مصداق ہوتی ہے۔ کوئی خواب دکھ لیتی ہے۔ اور وہ سچی نکلتی ہے۔ مگر یاد رکھنا چاہئے کہ ایسا ہی ہونا چاہیے تھا۔ کیونکہ جبرئیل نور آفتاب کی طرح جو اس کا ہیڈ کو اڑھتے تمام سمورہ عالم پر حسب استعداد ان کی اثر ڈال رہا ہے۔ اور کوئی نفس بشر دنیا میں ایسا نہیں۔ کہ بالکل تادیک ہو۔ کم سے کم ایک ذرہ سی محبت وطن ملی اور محبوب اصلی کی ادنیٰ سی ادنیٰ سرشت میں بھی ہے۔ اس صورت میں نہایت ضروری تھا۔ کہ تمام نبی آدم پر یہاں تک کہ ان کے مجاہدین پر بھی کسی قدر جبرئیل کا اثر ہوتا۔ اور فی الواقعہ ہے بھی۔ کیونکہ مجاہدین بھی جن کو عوام الناس مخدوم کہتے ہیں۔ اپنے بعض حالات میں بوجہ اپنے ایک طور کے انقطاع کے جبرئیل نور کے نیچے جا پڑتے ہیں۔ تو کچھ کچھ ان کی باطنی آنکھوں پر اس نور کی روشنی پڑتی ہے جس سے وہ خدا تعالیٰ کے تصرفات خفییہ کو

کچھ دیکھنے لگتی ہے۔ مگر ایسی خوابوں یا ایسے کاشفات سے نبوت اور ولایت کو کچھ صدمہ نہیں پہنچتا۔ اور ان کی شان بلند میں کچھ بھی فرق نہیں آتا۔ اور کوئی تمکین حیران کرنے والا واقعہ نہیں ہوتا۔ کیونکہ درمیان میں ایسا فرق نہیں ہے۔ کہ جو بدچلنی طور پر ہر ایک سلیم العقل سمجھ سکتا ہے۔ اور وہ یہ ہے۔ کہ خواص اور عوام کی خوابیں اور کاشفات اپنی کیفیت اور کیفیت اتصالی اور انفصالی میں ہرگز برابر نہیں ہیں۔ جو لوگ خدا تعالیٰ کے خاص بندے ہیں۔ وہ عارق عادت کے طور پر نعت تمہیدی کا حصہ لیتے ہیں۔ دنیا ان نعمتوں میں جو انہیں عطا کی جاتی ہیں۔ صرف ایسے طور کی شریک ہے۔ جیسے شاہ وقت کے خزانہ کے ساتھ ایک گدا در یوزہ گر ایک درم کے حامل رکھنے کی وجہ سے شریک خیال کیا جائے۔ لیکن ظاہر ہے۔ کہ اس نئے مشارکت کی وجہ سے نہ بادشاہ کی شان میں کچھ شکست آسکتی ہے۔ اور نہ اس گدا کی شان بڑھ سکتی ہے۔ اور اگر ذرہ غور کر کے دیکھو۔ تو یہ ذرہ مثال مشارکت ایک گرم شب تاب بھی جس کو پٹے بیجا یا جگنو بھی کہتے ہیں۔ آفتاب کے ساتھ رکھتا ہے۔ تو کیا وہ اس مشارکت کی وجہ سے آفتاب کی عزت میں سے کوئی حصہ لے سکتا ہے۔ سو جانا چاہیے۔ کہ درحقیقت تمام فضیلتیں باعتبار اعلیٰ درجہ کے کمال کے جو کمیت اور کیفیت کے اسے حاصل پیدا ہوتی ہیں (توضیح مرام ص ۸۵-۸۶) حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ان واضح الفاظ سے ثابت ہے۔ کہ نبی اور ولی اور ان کے مقابل ایک عام آدمی میں جسے کوئی سچا خواب یا کشف یا الہام ہو جاتا ہے کثرت و قلت کا فرق ہے۔ وہ کثرت الہام جو انہیں حاصل ہوتی ہے۔ وہ عام آدمی کو حاصل نہیں

ہو سکتی۔ نہ وہ شان جوان کے الہامات کو حاصل ہوتی ہے۔ اس کے الہام کی ہوتی ہے۔ نبی۔ رسول۔ اور ایک عامی کے الہام میں ماہ الامتیا نہ اس کے قبل یہ واضح کیا جا چکا ہے۔ کہ نبی۔ ولی۔ اور ان کے مقابل ایک عام آدمی کے الہام میں کیا ماہ الامتیا نہ ہے۔ اب اس امر کی صراحت بھی مناسب معلوم ہوتی ہے کہ نبی۔ رسول۔ اور ایک عام آدمی کے الہام میں کیا فرق ہے۔ اس کے لئے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں۔ کہ:-

وہ بہت سے نادان اس خیال میں گرفتار ہیں۔ کہ ہمیں بھی بعض اوقات سچی خواب آجاتی ہے۔ یا سچا الہام ہو جاتا ہے۔ تو ہم میں اور ایسے اعلیٰ مرتبہ کے لوگوں میں فرق کیا پڑتا۔ اور ان عالی مرتبہ لوگوں کی کیا خصوصیت باقی رہی اس کا جواب یہ ہے۔ کہ اس قدر وقت خواب دیکھنے یا الہام کی اس غرض سے عام لوگوں کی فطرت میں رکھی گئی ہے۔ کہ تا ان کے پاس بھی ان باریک باتوں کا کوئی نمونہ ہو۔ جو اس جہان سے ودارا لوارا باتیں ہیں۔ اور اس طرح وہ اپنے پاس ایک نمونہ دیکھ کر دولت قبول سے محروم نہ رہیں۔ اور ان پر امتسام محبت ہو جائے ورنہ اگر انسانوں کی یہ حالت ہوتی کہ وحی اور روایا صافہ کی حقیقت سے وہ بالکل بے خبر ہوتے۔ تو بجز الکا کے کیا کر سکتے تھے۔ اور اس حالت میں کسی قدر معذرت تھے۔ پھر جبکہ باوجود موجود ہونے اس نمونہ کے زمانہ حال کے فلسفی اب تک وحی اور روایا صافہ کا انکار کرتے ہیں۔ تو اس وقت عام لوگوں کا کیا حال ہوتا۔ جبکہ ان کے پاس کوئی بھی نمونہ نہ ہوتا۔ اور یہ خیال کہ ہمیں بھی بعض اوقات سچی خوابیں آجاتی ہیں۔ یا کوئی سچے الہام ہو جاتے ہیں۔

اس سے رسولوں اور نبیوں کی عظمت میں کوئی فرق نہیں آتا۔ کیونکہ ایسے لوگوں کے رویا اور الہام مشکوک اور شبہات کے دھان سے خالی نہیں ہوتے۔ اور با ایں ہمہ مقدار میں بھی کم ہوتے ہیں۔ پس جیسا کہ ایک نفس ایک پیہ کے ساتھ ایک بادشاہ کا مقابلہ نہیں کر سکتا اور نہیں کہہ سکتا۔ کہ میرے پاس بھی مال ہے۔ اور اس کے پاس بھی۔ ایسا ہی یہ مقابلہ بھی ایچ اور سراسر حماقت ہے۔ (رحاشیہ فیضیہ براہین احمدیہ پنجم ص ۱۶)

اس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ نبی اور رسول اور ان کے مقابل ایک عام آدمی کے الہام میں کیفیت و کمیت کا فرق ہوتا ہے۔ نبی اور رسول کا الہام اپنی شان میں اتم۔ اور انہی مقدار میں اکمل ہوتا ہے۔ لیکن عام آدمی جسے کبھی کبھار کوئی سچی خواب یا کوئی کشف یا الہام ہو جاتا ہے۔ اس کا خواب یا الہام اول تو کئی قسم کے غبار سے آلودہ ہوتا اور الہام صحیح کی پوری شان اس میں ظاہر نہیں ہوتی۔ کیونکہ اس شخص کی روحانی حالت ناگفتہ بہ ہوتی ہے۔ دوسری یہ کہ وہ نہایت ہی کم مقدار میں ہوتا ہے۔ جسے نبی اور رسول کے الہامات جو مقدار میں اکمیت کی حالت کو پہنچتے ہوتے ہیں۔ کے سامنے پیش کرنا اپنی حماقت اور جہالت کا مظاہرہ کرنے کے مترادف ہوتا ہے۔

ولی ملہم۔ صادق اور ایک عامی

کے الہام میں ماہ الامتیار

اس کے متعلق حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ:-

رداب سوچنا چاہیے۔ کہ غیب کا سبب علم غیر کو سرگز نہیں دیا جاتا۔ اور گو ممکن ہے۔ کہ غیر کو بھی جس کے تعلقات خدا سے محکم نہیں۔ کبھی سچی خواب آجائے یا سچا کشف ہو جائے۔ لیکن ولایت اور قبولیت کے علامات میں لازمی طور پر یہ شرط ہے۔ کہ امور غیبیہ اور پوشیدہ باتیں اس قدر ظاہر ہوں۔ کہ وہ اپنی کثرت میں دنیا کے تمام لوگوں سے بڑھے

ہوتے ہوں۔ اور اس کثرت سے ہوں کہ کوئی بھی ان کا مقابلہ نہ کر سکے۔ (ترتیب القلوب ص ۱۲)

اس حوالہ پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام عام ولی کا ذکر نہیں فرما رہے۔ بلکہ سید الاولیاء۔ اور قطب الاقطاب کا ذکر فرما رہے ہیں جو کثرت مکالمہ و مخاطبہ میں اپنے تمام اہل زمان پر فوقیت رکھتا ہو۔ مگر اس میں بھی شک نہیں۔ کہ حضور علیہ السلام کی اس تخریر اور دیگر کسی تخریروں سے یہ بات باہمیہ ثبوت پہنچ چکی ہے۔ کہ اولیاء اللہ کو عوام کی نسبت کثرت سے مکالمہ اور مخاطبہ حاصل ہوتا ہے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کو جو تعلق اس کے اولیاء سے ہو سکتا ہے۔ وہ یقیناً ان لوگوں سے نہیں ہو سکتا۔ جو اس سے لاپرواہ اور اس کی درگاہ عالی سے روگردان ہیں۔ پس اگر کوئی اور نفسی دلیل نہ بھی ہوتی۔ تو ہم عقل اس کے لئے ایک شاہد بنا سکتے تھے۔ بہر حال اس سے کسی شخص کو انکار نہیں۔ کہ ولی کو عام کی نسبت کثرت سے الہام و وحی کا اثر حاصل ہوتا ہے۔

نبی اور ولی کے الہام و وحی

میں ماہ الامتیار

یہ بڑھ کر کہ انبیاء کی وحی کو عام لوگوں کی وحی کی نسبت بہت زیادہ صفائی۔ اور کثرت حاصل ہوتی ہے۔ اور کہ اولیاء کی وحی کا ماہ الامتیار بھی یہی ہے۔ کہ وہ عوام کے الہام و کشف کی نسبت کیفیت اور کمیت میں کمال ہوتی ہے۔ طبعاً یہ سوال پیدا ہو گا۔ کہ پھر انبیاء اور اولیاء کی وحی میں ماہ الامتیار کیا ہوا؟ قبل اس کے کہ میں اس سوال کا حل حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تخریروں سے پیش کر دوں اتنا عرض کر دینا مناسب سمجھتا ہوں۔ کہ جب ہم یہ کہتے ہیں۔ کہ انبیاء کو کثرت سے مکالمہ و مخاطبہ الہیہ ہوتا ہے۔ تو اس سے مراد کثرت حقیقہ ہوتی ہے۔ یعنی وہ اپنی شان

کیفیت اور کمیت میں اتم اور اکمل ہوتا ہے۔ اس میں کیفی ہو یا کمی۔ کسی قسم کی کثرت باقی نہیں رہتی۔ اور وہ اپنی ہر شان میں اتم اور اکمل نظر آئے گا۔ پھر جب ہم یہ کہتے ہیں۔ کہ انبیاء کے علاوہ اولیاء کو بھی کثرت مکالمہ و مخاطبہ الہیہ حاصل ہے۔ تو اس سے مراد وہ کثرت ہوتی ہے۔ جسے کثرت اضافی یا نسبتی کہتے ہیں۔ یعنی اگر عام لوگوں کی وحی کو مد نظر رکھا جائے۔ اور یہ دیکھا جائے کہ عام لوگوں کو کس قدر وحی اور الہام سے محروم ہے۔ اور پھر کسی ولی اللہ کی وحی کو لیا جائے۔ تو اس کی وحی اس عامی شخص کی وحی سے یقیناً بہت زیادہ صاف اور بہت زیادہ مقدار میں نظر آئے گی۔

اس امر کی مثال ہمیں خود حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تخریروں سے ملتی ہے۔ آپ نے عربی کی کئی کتابیں تصنیف فرمائیں۔ جن میں سے المہدی۔ اعجاز المسیح اور اعجاز احمدی خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ اور آپ نے دنیا کے علماء کو ان کے مقابلہ کے لئے بلایا۔ اور چیلنج دیا۔ کہ وہ ایسی فصیح۔ اور بلیغ کتاب لکھیں اور ساتھ ہی پیشگوئی فرمادی۔ کہ وہ فصاحت و بلاغت میں میری ان کتاب کی مثل سرگز نہ لاسکیں گے۔ عملہ عالم اس چیلنج کو منظور نہ کر سکے۔ اور کسی کو جرأت نہ ہوئی۔ کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پیش کردہ کتاب کا فصاحت و بلاغت اور معارف و حقائق میں جواب پیش کر سکے۔ اور اس طرح انہوں نے آپ کی کتاب کی بے نظیر اور لامثل فصاحت و بلاغت پر ہر کردی۔ اور گویا خاموشی اختیار کر کے اس بات کا اقرار کر گئے۔ کہ ہم ان کتاب کی نظیر لانے سے عاجز و در ماندہ ہیں۔

اب دیکھئے۔ اس مقابلہ میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتاب لائانی اور بے نظیر فصیح و بلیغ ثابت ہوئیں۔ اور اُدھر خدا تعالیٰ نے پاک کلام چودہ سو سال سے اس امر کا مدعی ہے۔ کہ

میں فصاحت و بلاغت اور دیگر معارف و حقائق بیان کرنے میں بے نظیر ہوں۔ اور کسی فرد بشر کو حوصلہ نہیں ہوا۔ کہ میرے اس دعوے کا جواب دے سکے۔ اس طرح بظاہر دونوں باتیں آپس میں ملکر ایسی سوا اس کا جواب صرف ایک ہی ہے۔ اور وہ یہ کہ قرآن کریم کو حقیقی بے مثل ہونا حاصل ہے۔ اور یقیناً اس کی کوئی نظیر نہیں۔ خواہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب ہی کیوں نہ ہوں۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب کا بے مثل ہونا اضافی امر ہے۔ جس کا یہ مطالبہ ہے کہ گو دنیا ان کی مثل لانے سے عاجز ہے۔ مگر قرآن ان سے بھی زیادہ فصیح اور بلیغ اور حقائق و معارف میں زیادہ اعلیٰ ہے۔ پس گو آپ کی کتب دنیا کی فصاحت کو مد نظر رکھتے ہوئے لائانی اور بے نظیر ہیں۔ مگر قرآن کریم کی فصاحت کو مد نظر رکھتے ہوئے اس کی خادم اور ظل۔

بعینہ یہی معاملہ انبیاء اور اولیاء کی وحی و الہام میں کثرت کا ہوتا ہے۔ انبیاء علیہم السلام کی وحی کو حالات کے ماتحت کثرت حقیقی حاصل ہوتی ہے۔ اور اولیاء کی وحی کو کثرت اضافی۔ چنانچہ باوجودیکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس بات کا اعتراف فرماتے ہیں کہ انبیاء کو کثرت سے مکالمہ و مخاطبہ الہیہ نصیب ہوتا ہے۔ اور اولیاء کو بھی۔ پھر بھی آپ ان دونوں مکالمہ و مخاطبہ الہیہ کے درمیان فرق کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ:-

اس سورت (روحانی) کے پیدا ہونے سے عجیب طور کی قوتیں خدا تعالیٰ کی راہ میں پیدا ہو جاتی ہیں۔ وہ باتیں جو دوسرے کہتے ہیں۔ پر کرتے نہیں۔ اور وہ راہیں جو دوسرے دیکھتے ہیں۔ پر چلتے نہیں۔ اور وہ بوجہ جو دوسرے جانچتے ہیں۔ پر اٹھاتے نہیں۔ ان سب امور شائقہ کی اس کو تو فریق دیا جاتی ہے۔ کیونکہ وہ اپنی قوت سے نہیں۔ بلکہ ایک زبردست الہی حالت میں اس کی اعانت اور اراد میں ہوتی ہے۔

جو پہاڑوں سے زیادہ اس کو استحکام کی رو سے کر دیتی ہے۔ اور ایک وفادار دل اس کو بخشی ہے۔ بت خدا تاملے کے جلال کے لئے وہ کام اس سے صادر ہوتے ہیں۔ اور وہ صدق کی باتیں ظہور میں آتی ہیں کہ انسان کیا چیز ہے۔ اور آدم زاد کیا حقیقت ہے۔ کہ.... جب کسی کی حالت اس نسبت تک پہنچ جائے۔ تو اس کا معاملہ اس عالم سے وراء الورا ہو جاتا ہے۔ اور ان تمام ہدایتوں اور مقامات عالیہ کو طبعی طور پر پالیتا ہے۔ جو اس سے پہلے نبیوں اور رسولوں کو ملے تھے۔ اور انبیاء اور رسول کا وارث اور نائب ہو جاتا ہے۔ وہ حقیقت جو انبیاء میں معجزہ کے نام سے موسوم ہوتی ہے۔ وہ اس میں کرات کے نام سے ظاہر ہوتی ہے۔ اور وہی حقیقت جو انبیاء میں عصمت کے نام سے نامزد کی جاتی ہے اس میں محفویت کے نام سے پکاری جاتی ہے۔ اور وہی حقیقت جو انبیاء میں نبوت کے نام سے بولی جاتی ہے اس میں شہادت کے پیرایہ میں ظہور پکراتی ہے۔ حقیقت ایک بجا ہے۔ لیکن بہ باعث شدت اور ضعف رنگ کے مختلف نام رکھے جاتے ہیں۔^{۱۲} رآئینہ کلمات اسلام ص ۲۳۵-۲۳۸ اس میں نہایت وضاحت سے حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا۔ کہ شدت اور ضعف کے فرق کے باعث وہی حقیقت جو انبیاء میں نبوت کے نام سے بولی جاتی ہے۔ اس ولی میں محثیت کے پیرایہ میں ظہور پکراتی ہے۔ وہ کونسی حقیقت ہے۔ جو انبیاء میں بوجہ شدت رنگ نبوت کے نام سے موسوم ہوتی ہے۔ اس کا جواب بھی حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام یہ تحریر فرماتے ہیں کہ۔

جبکہ وہ مکالمہ مخا طبہ اپنی کیفیت و کیفیت کی رو سے کمال درجہ تک پہنچ جائے۔ اور اس میں کوئی کثافت اور کمی باقی نہ ہو۔ اور کھلے طور پر امور غیبیہ پر مشتمل ہو۔ تو وہی دوسرے لفظوں میں نبوت کے نام سے موسوم ہوتا ہے۔ جس پر تمام نبیوں کا اتفاق ہے۔^{۱۳} (الوصییت ص ۱۲)

لیکن اگر مکالمہ مخا طبہ الہیہ تو کثرت حاصل ہو۔ مگر اپنی کیفیت و کیفیت کی رو سے کمال درجہ تک نہ پہنچا ہو۔ یا بالفاظ دیگر اُسے وہ شدت حاصل نہ ہوئی ہو۔ اور وہ اتم و اکمل شان اسے میسر نہ آئی ہو۔ تو اسے محثیت کے نام سے پکارا جائے گا۔ چنانچہ مدلولی محمد علی صاحب حرور اپنی کتاب النبوة فی الاسلام ص ۱۱۱ پر فرماتے ہیں کہ۔

دو دونوں حدیثوں کو ملا کر پڑھنے سے ہم اس نتیجہ پر پہنچتے ہیں۔ کہ محثیت سے مراد وہی لوگ ہیں۔ جن سے مکالمہ الہیہ ہوتا ہے۔ پھر لکھتے ہیں۔ یہ بھی ظاہر ہے کہ رجال یکتمون سے ایسے لوگ ہی مراد ہو سکتے ہیں۔ جن کے ساتھ کثرت سے مکالمہ ہوتا ہے۔ کیونکہ دو چیزوں کے مکالمہ پر یہ لفظ نہیں بولا جاتا۔ بلکہ یکتمون سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ ان کے ساتھ یہ اللہ کا مکالمہ ہوتا ہے۔ کہ وہ ان کے ساتھ مکالمہ کرتا ہے۔ ان الفاظ کو پڑھو۔ ان میں کہیں نہیں پاؤ گے۔ کہ محثیت کے مکالمہ مخا طبہ الہیہ میں اس کثرت کی شرط ہے۔ جو شدت کا رنگ رکھتی ہو۔ یا اپنی کیفیت اور کیفیت کے لحاظ سے کمال درجہ تک پہنچتی ہوئی ہو۔ پس مکالمہ و مخا طبہ الہیہ کی کیفیت اور کیفیت کا اتم و اکمل ظہور صرف انبیاء سے مخصوص ہے۔ جیسا کہ بیان ہوا۔ حضرت سیح موعود علیہ السلام ایک اور جگہ تحریر فرماتے ہیں کہ۔

وکل حفظ من مکالمات اللہ و مخا طباتہ علی حسب مدارج نعم لوحی الانبیاء شان اتم و اکمل یعنی اللہ تاملے کے مکالمات اور مخا طبات میں سے ہر ایک کو اپنے درجہ کے مطابق حصہ ملتا ہے۔ ان انبیاء کی وحی کے لئے شان اتم و اکمل ہوتی ہے۔ (تخفیر لیلاد ص ۱۲)

اس عبارت سے عیاں ہے۔ کہ مکالمہ و مخا طبہ اور وحی الہی دوسرے اولیاء مثل محمدین وغیرہم کو بھی بمنزرت حاصل ہوتی ہے۔ مگر وہ مکالمہ جو انبیاء کو حاصل ہوتا ہے۔

وہ اپنی کیفیت اور کیفیت کی رو سے ہر طرح کمال کے درجہ کو پہنچی ہوا ہوتا ہے۔ حضور علیہ السلام ایک اور جگہ تحریر فرماتے ہیں۔ جانتا چاہئے۔ کہ درحقیقت تمام نفسیتیں باعتبار اعلا درجہ کے کمال کے جو کیفیت اور کیفیت کے رو سے حاصل ہو پیدا ہوتی ہیں۔ (توضیح حرام ص ۱۱۱)

پس نبی اور ولی کے الہام اور وحی میں یہ ماہر الاقویاء ہوا۔ کہ نبی کی وحی اپنی کیفیت اور کیفیت کے لحاظ سے اتم اور اکمل ہوتی ہے۔ مگر ولی کی وحی میں یہ اتمیت اور اکملیت شرط نہیں۔ مولوی محمد علی صاحب کا ایک عجیب اعتراض ایک شخص کو نبی ماننا اور دوسرے کو نبی نہ ماننا بلکہ صرف ایک ولی کی حیثیت دینا ایک ایسا امر ہے۔ جو طبعاً ہمیں اس امر کے تسلیم کرنے پر مجبور کرتا ہے۔ کہ نبی کو وہ مکالمہ الہیہ یا وحی الہی حاصل ہے۔ جو کسی دوسرے کو حاصل نہیں ہوتا۔ اس پر وہ اسرار غیبیہ منکشف کئے جاتے ہیں۔ جو کسی دوسرے پر منکشف نہیں کئے جاتے۔ اس زیادتی اور کثرت کو "شدت" سے تعبیر کیجئے۔ کیفیت و کیفیت میں کمال ہونا کہتے۔ اپنی شان میں اتم و اکمل ہونے کے الفاظ میں بیان فرمائیے یا سب سے اور سادہ طور پر "کثرت" کا لفظ استعمال کر لیجئے۔ بات ایک ہی ہے۔ اور ہمیں ان مختلف الفاظ کو استعمال کرنے کے لئے کوئی الجھن محسوس نہیں ہوتی۔ مگر مدلولی صاحب تخفیر لیلاد کے مندرجہ بالا الفاظ پر بحث بیٹھے ہیں۔ اور فرماتے ہیں۔

نبی کی وحی بنیست ولی کی وحی کے اتم اور اکمل ہوتی ہے۔ یہ نہیں فرمایا کہ ولی کی وحی فقواری ہوتی ہے۔ اور نبی کی زیادہ ہوتی ہے۔ (النبوة فی الاسلام ص ۱۱۱)

مولوی صاحب سے کوئی پوچھے۔ مولانا جو وحی ولی کی وحی کی نسبت کیفیت اور کیفیت میں کمال درجہ تک پہنچتی ہو۔ کیا اسے اتم اور اکمل نہ کہا جائے گا۔ پس حضرت سیح موعود علیہ السلام کے مندرجہ بالا الفاظ بھی اس امر کے گواہ ہیں۔ کہ جو کثرت نبی کی وحی کو حاصل ہوتی ہے۔ وہ کسی دوسرے کی وحی کو حاصل نہیں ہو سکتی۔

ہر نبی محدث ہوتا ہے میں نے ثابت کیا ہے۔ کہ محثیت کے معنی ہیں جس کے ساتھ مکالمہ ہو یا زشتتاس سے بائیں کریں۔ (النبوة فی الاسلام ص ۱۱۱) پس اگر وہ شخص جس سے خدا تاملے معمول بات حثیت کا معاملہ رکھے۔ اور فرشتے اسے باتیں کریں۔ محثیت کہا سکتا ہے۔ تو وہ شخص جسے ایسا مکالمہ و مخا طبہ الہیہ حاصل ہو۔ کہ کیفیت و کیفیت کے لحاظ سے وہ کمال درجہ تک پہنچ چکا ہو۔ اور اس میں کسی قسم کا نقص اور کثافت باقی نہ ہو۔ اسے یقیناً محثیت اکمل کہا جاسکتا ہے۔ پس بناء علی ہذا۔ یہ امر کسی زیادہ وضاحت کا محتاج نہیں۔ کہ ہر نبی محدث ہوتا ہے حضرت سیح موعود علیہ السلام بھی فرماتے ہیں۔ و جاز علی ہذا ان لفظول ان النبوی محدث علی وجہ الکمل لاند جامع لجميع الکملات علی الوجہ الا تم الا یلم بالفصل۔ یعنی اور جاز ہے۔ کہ ہم کہیں۔ کہ نبی علی وجہ کمال محثیت ہے۔ کیونکہ وہ سارے کمالات کو اتم اور ابلغ طور پر بالفعل اپنے اندر جمع رکھتا۔ (النبوة فی الاسلام ص ۱۱۱) بحوالہ حمامہ البصری ص ۱۱۱ پھر آپ فرماتے ہیں۔ فاعلم ان اللہ تاملے ان النبوی محدث والمحدث نبی باعتبار حصول لوی ۶ من الخواص النبوة۔ یعنی خدا تعالیٰ تجھے ہدایت دے۔ تجھے معلوم ہونا چاہئے کہ نبی یقیناً محدث ہوتا ہے۔ اور محثیت اس لحاظ سے کہ اُسے بھی ایک قسم کی نبوت و نبوت ہوتی ہے۔ حاصل ہے۔ نبی ہے۔ (توضیح حرام ایڈیشن اول ص ۱۱۱)

یہ امر ایسا قریب الغم ہے۔ کہ کوئی صاحب عقل و دانش اس سے انکار نہیں کر سکتا حتیٰ کہ مولوی صاحب نے بھی اس بحث کو اشارہ اپنی کتاب النبوة فی الاسلام میں اٹھایا اور تسلیم کیا ہے۔ کہ ہر نبی محدث ہوتا ہے۔ چونکہ یہ بحث خالی از دلچسپی نہیں۔ اس لئے میں اسے یہاں درج کرنا مناسب سمجھتا ہوں۔ آپ ص ۱۱۱ پر لکھتے ہیں۔

"صدیق اور شہید بنا درحقیقت اس است کے خاص امتیازات میں سے

جماعت پوچھ سہری صاحبہ کی خدمت میں سری راجہ صاحبہ کی خدمت میں

کامرتبہ ہے۔ ان دونوں عبارتوں کو ملائیں تو آپ یقیناً اس نتیجہ پر پہنچیں گے۔ کہ قرآن کریم اور حدیث شریف کی رو سے ہر ایک نبی محدث ہوتا ہے۔ یہ ایک حقیقت ہے جو مولوی صاحب کے قلم سے بھی نکل گئی۔ مگر افسوس کہ جس طرح مولوی صاحب نے پہلے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو نبی اور رسول کہا۔ اور اب معنی حضرت امیر المومنین حنیفہ مسیح اثنی عشری علیہ السلام کے معنی کی مخالفت کی وجہ سے آپ علیہ السلام کے نبی ہونے سے انکار کر دیا۔ اسی طرح خود یہ کچھ کر کے ہر نبی محدث ہوتا ہے۔ جب یہ دیکھا کہ ہمارے آقا ہمارے سید ہمارے مرشد اور ہمارے امام ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اس بات سے مولوی صاحب کے عقائد استدلال کیا ہے تو بوجہ بیٹھے اور لکھا۔

”جناب میاں صاحب نے یہ نہ بتایا کہ اس اصول کا اگر ہر ایک نبی محدث ہوتا ہے، مآخذ کیا ہے۔ کیا قرآن میں لکھا ہے کہ ہر ایک نبی محدث ہوتا ہے۔ یا حدیث میں آیا ہے؟ یا امر سلف کے اقوال میں ہے۔۔۔ یا کسی لغت کی کتاب میں لکھا ہے۔“

والنبیۃ فی الاسلام حاشیہ ص ۱۳۲
اللہ اللہ پہلے تو مولوی صاحب محدث کے مرتبہ کا ثبوت قرآن سے پیش کرتے ہوئے اس پر ایک تفصیلی نوٹ تحریر کرتے ہیں۔ مگر جب حاشیہ حقیقۃ النبوة ص ۱۳۲ پر نظر پڑی۔ تو معلوم ہوا۔ کہ حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ علیہ السلام اس امر کے قائل ہیں قائل ہی نہیں بلکہ مولوی صاحب کے مقابلہ میں اس سے استدلال بھی کی ہے۔ تو مولوی صاحب نے فوراً اس صداقت پر خط نسخ کھینچا۔ اور لکھ دیا کہ نبی کے محدث ہونے کا اصل نہ قرآن میں ہے نہ حدیث میں نہ تفسیر میں اور نہ لغت میں بلکہ دنیا میں کہیں بھی نہیں۔ ”والنبیۃ فی الاسلام حاشیہ ص ۱۳۲“ اس سے کہتے ہیں حق پوشی! غیر جانچ دستور! اللہ انصاف سے کام لو۔ قرآن مجید موجود ہے۔ جس سے خود مولوی صاحب سلجھ

ہے۔ یہ یاد رکھنے کے قابل بات ہے کہ شہید سے اللہ تعالیٰ کی مراد یہاں وہ شہید نہیں۔ جو محض کسی دنیوی جناب میں دشمن کے ساتھ لڑتے ہوئے مارے جائیں۔ بلکہ یہ وہ مرتبہ ہے۔ جس میں انسان حقیقتاً اللہ تعالیٰ کو دیکھتا ہے۔ اور یہ بھی درحقیقت نبیوں کے کمالات میں سے ایک کمال ہے۔ کہ وہ شہید ہوتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے اس امت کو وہی کمال دینے کا وعدہ فرمایا ہے جیسا کہ فرمایا۔ وکذات جعلتکم امۃ وسطاً لتکونوا شہداً علی اناس دیکون الامم رسول علیکم شہیدا۔ اور اسی طرح یعنی خدا کی عبادت کے سب سے پہلے گھر اور توحید الہی کے حقیقی مرکز کو تمہارا مرکز قرار دے کر ایم نے تم کو بہترین امت بنایا۔ تاکہ تم لوگوں کے لئے شہید بنو۔ اور رسول تمہارے لئے شہید ٹھہرے۔ دوسرے مقامات میں ہر ایک رسول کو شہید فرمایا ہے۔ تو درحقیقت شہید ہونا کمالات کی اس میں سے ہے۔ مگر اللہ تعالیٰ نے اس امت کو یہ فضیلت دے کر فرمایا۔ کہ تم کو بھی شہید بنایا یعنی کمالات نبوت عطا فرمائے۔ صدیق کا لفظ میں نبیوں کے ناموں کے ساتھ بالخصوص آتا ہے۔ اللہ کان صدیقاً نبیاً دیوسف ایھا الصدیق) سو صدیقیت بھی درحقیقت نبوت کے کمالات میں سے ایک کمال ہے پس اللہ تعالیٰ نے جہاں یہ فرمایا۔ کہ کمال مومنوں کو ہم صدیق اور شہید کا مرتبہ دینگے وہاں یہی مراد ہے کہ وہ کمالات نبوت کو پالیں گے۔“

یہ الفاظ کسی تشریح کے محتاج نہیں ان سے صاف صاف یہ ثابت ہوتا ہے کہ ہر ایک نبی شہید بھی ہوتا ہے اور صدیق بھی۔ اور یہ دونوں کمال کمال نبوت میں سے ہیں۔

پھر مولوی صاحب تحریر کرتے ہیں۔۔۔
”غرض حدیث نے بتایا کہ وہی مرتبہ کمال جس کو قرآن کریم نے صدیق اور شہید کے نام سے موسوم کیا ہے وہی محدث

جماعت احمدیہ پوچھ گچھ نے اسلامی کتب بطور ہدیہ پیش کرتے ہوئے سری راجہ صاحبہ بہادر پوچھ گچھ کی خدمت میں جو عزیز ارسال کیا۔ اور انکی طرف سے جو جواب موصول ہوا ان کا ترجمہ ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم

”بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈنے“
والہام حضرت مسیح موعود علیہ السلام
سری سرکار والا! ہم حضور والا کی خدمت میں یہ روحانی تحفہ پیش کرنے سے قبل اس امر کی وضاحت کرنا چاہتے ہیں۔ کہ جن اشخاص کی طرف حضور والا کی خدمت میں یہ تحفہ پیش کیا جا رہا ہے وہ عام انسان نہیں ہیں۔ اور نہ یہ تحفہ اس تیرے سے پیش کیا جاتا ہے۔ کہ وہ کوئی دنیاوی فائدہ حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ بلکہ یہ تحفہ اس جماعت کے افراد کی طرف سے پیش کیا جاتا ہے جس نے اپنے طرز عمل اور کردار سے یہ بات ثابت کر دی ہے کہ وہ حضور والا کی نہایت قادر گریہ غرض رعایا ہے سری سرکار دولت مدار ہمارا یہ تحفہ اس نہایت خوش بشادت کا حال ہے۔ کہ وہ مسعود جیسا تمام قومیں انتظار کر رہی تھیں۔ جس کے لٹو امیر اور غریب بیابان مضطرب تھے اور وہیں بھرتے ہوئے آسمان کی طرف آنکھیں لگانے بیٹھے تھے۔ اور تفرغ سنے عایا کرتے تھے کہ کاش وہ ہماری زندگی میں نظر ہر ہو۔ تاہم اس کے دیدار سے سادت اندوز ہو سکیں۔ حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام کے مقدس وجود میں ظاہر ہو چکا ہے اس نے اپنے نور سے دنیا کو پر نور اور اپنی شرکت دعائی سے فضا کو معمور کر دیا ہے سری حضور عزت ناب۔ جماعت احمدیہ پوچھ گچھ کے افراد حضور والا کی خدمت میں سترہ جہ ذیل کتب بطور نذرانہ پیش کرنے میں جو حقیقی اسلام کی آئینہ دار ہیں غلوں دل کے ساتھ شامل ہے اور ہمیں کمال توقع ہے۔ کہ سری سرکار والا آپ شریف قبولیت بخشتے ہوئے ہماری عزت افزائی فرمائیں گے۔ اور ان مقدس کتابوں کا شروع

کے کر آخر تک کم از کم ایک بار مطالعہ فرما کر اور اس کے بعد خود اپنے تہذیبی باعقوبت سے اس میں اس بیک لائبریری کو آتو لیس کر کے حضور والا کے نام پر قائم ہے۔ ہماری استدعا کو ازراہ ہر بلندی و شفقت منظور کریں گے۔

سری حضور والا۔ اگر ان کتب کے مطالعہ کے بعد حضور والا کے دل میں اسلام کے متعلق ہوا تو ہم مزید اضافہ کرنے کی خواہش پیدا ہو تو ہم سرکار والا کی طرف سے آگاہی پانے پر آمادہ کے متعلق مزید لٹریچر کی پیش کش کرنے کو عزت کا موجب سمجھیں گے۔

ہم سری سرکار والا۔ سری صاحبہ صاحبہ اور دیگر افراد خاوارہ کے لحوہ دل دعا کرتے ہیں دکتب حسب ذیل ہیں: قرآن مجید (دو جلدیں) (۱) قرآن مجید ہندی (۱۳) پارہ اول (انگریزی) (۲) پورجیون دو جلدیں (۵) پچھلے آیت اسلام (انگریزی) (۶) تحفہ شہزادہ ولیز (انگریزی) (۷) احمدیت یہ حقیقی اسلام (انگریزی) (۸) حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے سوانحیات (انگریزی) (۹) احمدی مورخہ آخر الزمان (انگریزی)

ہم میں سری سرکار والا مدار کے نہایت فاداً خدام۔ ممبران جماعت احمدیہ پوچھ گچھ سری راجہ صاحبہ بہادر کے سرکاری کئی طرف سے جو اب پرنٹڈ صاحبہ بچن احمدیہ پوچھ گچھ صاحبہ والا!

آپ کا سکتوب مورخہ ۱۷ اکتوبر ۱۹۳۷ء
سری راجہ صاحبہ بہادر کی خدمت میں سچا مجھے بدانت ہوئی ہے۔ کہ میں سری راجہ صاحبہ بہادر کی خدمت میں پیش کردہ مفکر اسلامی لٹریچر کے متعلق آپ کا شکریہ ادا کر دوں۔ سری راجہ صاحبہ بہادر آپ کے اس ارادہ کو نہایت قدر کی نگاہ سے دیکھتے ہیں جو آپ کی اس پیش کش کا محرک ہوا
نیاز مند
ایس کم سنگھ سکریٹری سری راجہ صاحبہ بہادر پوچھ

فائل:سری راجہ صاحبہ بہادر پوچھ گچھ

مقدمہ قبرستان کی عمت

گو اہان صفائی کے بیانات

(از رپورٹر افضل)

بٹالہ ۱۳ اکتوبر ۱۹۳۶ء - آج پھر اس مقدمہ کی سماعت ہوئی۔ لازم موہ اپنے معزز و کلماء کے حسب معمول موجود تھے۔ ساڑھے دس بجے کارروائی شروع ہو کر ایک بجے ختم ہو گئی۔ اور چھ گو اہان صفائی نے حسب ذیل بیانات دئے۔ آج بعض گو اہانوں پر عدالت نے خود جرح کی۔ مگر چونکہ مل پر یہ نوٹ دینے سے انکار کر دیا۔ اس لئے بذریعہ درخواست یہ بات ریکارڈ پر لائی گئی۔

بنیان خیرین صاحب ثقیف توفیق قادیان
میں خیر احمدی ہوں۔ ۱۵ جون ۱۹۳۶ء کی شام کو امام الدین کشمیری اور عبداللہ درزی نے جن کی دکان میری دکان کے پاس ہے مجھے بتایا کہ گل صبح وہ منگو کی لڑکی کو دفن نہیں کرنے دیں گے انکے درمیان نے آٹھ بجے کے قریب عبد الرحمن کشمیری کو سبزی منڈی میں ملا۔ اور اس سے دریافت کیا کہ وہ کیوں نہیں گیا۔ حالانکہ وہ نمبر دار ہے اس نے کہا کہ ایک خر بوزے کے بکنے والے ہیں۔ میں سنہ اسے یہ بات اس لئے کہی تھی۔ کہ وہ نمبر دار ہے۔ میں رحمت اللہ شاہ اور ظہور احمد ملتان کو جاتا ہوں۔ اور ان کو پیشکش لیگ کے جلسوں میں تقریر کرنے سے منع ہے۔ جو عام طور پر احرار کے اور بعض اوقات پولیس کے خلاف بھی ہوتی ہیں۔

بجو اب عدالت: بر امام الدین اور عبد اللہ درزی کی دکان کا فاصلہ میری دکان سے چار پانچ گز کا ہے۔ وہ اپنی دکان پر ہی بیٹھے بانیں کر رہے تھے۔ میں نے یہ بات کسی سے نہیں کہی تھی۔ میں یہ نہیں کہہ سکتا۔ کہ ۱۶ جون کی شام کو مجھے کون کون ملا۔ میں قبرستان نہیں گیا۔ میں نے عبد اللہ اور امام الدین سے یہ نہیں پوچھا کہ وہ کیوں دفن نہیں کرنے دیتے۔ میں نے پولیس میں کوئی بیان نہیں دیا۔ میرا لڑکا افضل کے پر میں شکر تھا۔ اس وقت ایڈیٹر رحمت اللہ ساگر ہے۔

وزیر چیمہ ہمارے بعد آیا تھا۔ وہ پہلے احمدیوں کی طرف گیا۔ اور وہاں سے احراریوں کی طرف آیا۔ لاش کو دفن کرنے کے بعد دعا کی گئی تھی۔ قبرستان کو جاتے ہوئے میں نے ہل سنگھ کو گودیا کرتے ہوئے دیکھا تھا۔ میں احمدیوں کے بعد وہاں سے واپس آیا تھا۔

بجو اب عدالت: کل دینی جہلہ والے مقدمہ میں میں نے صدر محسن احمدی کی طرف سے شہادت دی تھی۔ میں نے اس سے قبل ۳۲-۱۹۳۶ء میں ایک احمدی کے جنازہ میں شرکت کی تھی۔ کیونکہ وہ میرے دوست کا لڑکا تھا۔ ۱۶ جون کو مجھے کسی نے قبرستان جانے کو نہیں کہا تھا۔ میں خود بخود ہی گیا تھا۔ مجھے معلوم نہیں کہ شریف عبد الرحمن کی رشتہ دار ہے۔ کشمیریوں کے قادیان میں ۲۵۲۰ گھر ہیں۔ میں قبرستان میں احراریوں کے پاس تماشہ دیکھنے کے لئے بیٹھا تھا۔ احمدی قبر میں مٹی ڈال رہے تھے جب میں گیا۔ میں نے عبد الحق کو وہاں پر سے دیکھا تھا۔ مگر اس سے بات چیت نہیں کی۔ نہ ہی احراریوں سے پوچھا۔ کہ اسے کس طرح جو نہیں لگی ہیں۔ میں بعد میں وہاں اس لئے بیٹھا رہا۔ کہ برکت وغیرہ زمینداروں سے زمین کے متعلق بات چیت کروں۔ کیونکہ مرزا گل محمد صاحب سے تبادلہ کا خیال تھا۔ میں مرزا گل محمد سے قریب پندرہ روز قبل ملا تھا۔ جب کہ تبادلہ کی بات چیت ہوئی تھی۔ میں نے اس وقت تک تبادلہ کیا نہیں۔ عبد الرحمن کشمیری لازم نمبر دار ہے۔ مگر میں معاملہ مرزا گل محمد کو دیتا ہوں۔

بیان گو اہان: آگیا رام صاحب منگو کی لڑکی ۱۵ جون کو فوت ہوئی تھی۔ اگلے روز صبح میں ڈھکوانی کی طرف گیا تھا۔ جو قبرستان دالی سڑک پر ہے۔ میں ادھر رفع حاجت کے لئے گیا تھا۔ میں نے جنازہ جاتے دیکھا تھا۔ ہندوؤں کی مڑھیاں اسی طرف میں۔ میں جب وہاں سے گھر کو واپس آ رہا تھا۔ تو مجھے عبد الرحمن کشمیری

چون سنگھ۔ برکت اور اس کا بھائی ملے یہ قبرستان کی طرف جا رہے تھے۔ میرے سوال پر عبد الرحمن نے کہا کہ وہ جنازے کے لئے جاتے ہیں۔ میں نے کہا۔ آپ نمبر دار ہو کر اس قدر دیر سے جاتے ہیں۔ تو کہا تو بوزے نیلام کرانے میں دیر ہو گئی۔ ڈھکوانی سے قبرستان ساٹھ ستر گز کے فاصلہ پر ہے۔ میں عبد الحق مضر دہ کو جانتا ہوں وہ رنگریز اور نیچہ بند ہے۔ عبد الحق کی دکان نیچے ہے اور اوپر احرار کا دفتر ہے۔ اور پولیس چوکی سے گز کے قریب ہے۔ عبد الحق کا مکان اس کی دکان کے پاس ساٹھ گز کے فاصلہ پر ہے۔ محمد دین ماشکی کا مکان بھی وہیں ہے۔ محمد اسحق اور عبد الحق کے مکان میں ۲۰-۲۵ گز کا فاصلہ ہے۔ پٹالوی دروازہ ان کے مکانوں سے پانچ چھ سو گز ہے میرا مکان عبد الحق کی دکان سے صرف دو دکانوں کے فاصلہ پر ہے۔ احمدیوں کی تعداد جو جنازہ نے جا رہے تھے دو اڑھائی سو ہوگی۔ آکا دکا میں نے صرف چیمہ آدمی ہی جاتے دیکھے۔

بجو اب جرح: میں خود قبرستان نہیں گیا۔ نہ مانے وغیرہ پر قریب آدھ گھنٹہ صرف ہوا۔ عبد الرحمن وغیرہ ڈھکوانی سے بس چھپس گز کے فاصلہ پر ملے تھے۔ وہاں اور بھی کئی لوگ نہمار رہے تھے۔ گز نام یاد نہیں مجھے یاد نہیں کہ اس روز اور کون ملا۔ لالہ وزیر چیمہ کو میں نے نہیں دیکھا۔ محمد اسحق اور عبد الحق کے مکانات مختلف گلیوں میں ہیں۔ چون سنگھ اور برکت وغیرہ سے میں نے کوئی بات چیت نہیں کی۔ عبد الرحمن کے اس لئے مخاطب ہوا۔ کہ وہ نمبر دار ہے۔ **بجو اب عدالت:** میں نے یہ بات کہ اس طرح مجھے عبد الرحمن راستہ میں ملا ہے کسی سے نہیں کی۔ میں نے ان کو بیان گو اہان ہل سنگھ زمیندار ساکن قادیان گذشتہ ہارڈ میں منگو کی لڑکی کو فوت ہوئی تھی۔ جس روز اسے دفن کرنے گئے ہیں۔ میں راستہ کے ساتھ اپنے کیت میں کما د گود رہا تھا۔ میرا کھیت

قبرستان سے دوکھیت کے فاصلہ پر
میں دس بجے تک گوڈی کرتا رہا جنازہ
جاتے ہوئے میں نے دیکھا تھا سو ڈیڑھ
سو آدمی ساتھ تھا۔ بعد میں بہت تھوڑے
احمدی گزرے ہونگے۔ جنازہ کے قریباً
ایک گھنٹہ بعد میں روٹی وغیرہ لانے
کے لئے قادیان جا رہا تھا۔ کہ ایک
کھیت کے فاصلہ پر عبدالرحمن منیر دار
چرن سنگھ برکت اور جان سے ملا۔ میں
نے عبدالرحمن سے پوچھا کہ وہ دیر سے
کیوں جا رہا ہے۔ اس نے جواب دیا۔
کہ میں خرپوزے زرخت کرنا رہا تھا۔
۱۵ جون کی رات کو نو بجے میں سیلا اور
بڑھا جو لاہور کو صبح گوڈی کے لئے
اپنے ساتھ جانے کے لئے کہنے گیا۔
تو وہ باتیں کر رہے تھے کہ سگو کی لڑکی
فوت ہو گئی ہے۔ اور اجڑا رہی کہتے ہیں کہ
وہ اسے قبرستان میں دفن ہونے نہیں
دیں گے۔

بجواب جرح - میں نے چرن سنگھ
برکت اور جان وغیرہ سے کوئی بات
چیت نہیں کی۔ جان نے مجھے پوچھا تھا
کہ کیا کرتے ہو۔ میں نے کہا گوڈی کرتا
ہوں۔ دلپسی پر رات میں مجھے اور کوئی
نہیں ملا۔ میں نے سوائے جنازہ والوں
کے اور کوئی آدمی جاتے نہیں دیکھے
سوائے عبدالرحمن اور اس کے ساتھیوں
کے۔ سیلا اور بڑھا میرے ساتھ گوڈی
کرنے گئے تھے۔ میں نے یہ بات کسی
سے نہیں کی تھی۔ میں مروتی ہوں۔
مالک مرزا صاحب ہیں۔
بیان گواہ شیخ عبدالرحمن صاحب
مصری بی۔ اے

میں احمدیہ سکول کا ہیڈ ماسٹر ہوں میں
گریجویٹ اور مولوی فاضل ہوں۔ ۱۶ جون
کو سگو کی لڑکی دفن کی گئی تھی۔ میں نے
یہ سنا تھا۔ جنازہ جاتے نہیں دیکھا۔ میں
سات اور آٹھ بجے کے درمیان اس روز
احمدیہ چوک میں گیا تھا۔ اور فخر الدین ملازم
کو اپنی دوکان پر بیٹھے دیکھا تھا۔ مجھے
یاد نہیں کہ اس وقت کسی کو جنازہ کے
لئے جاتے دیکھا ہو۔ میں فخر الدین کی دوکان
پر چند منٹ کے لئے بیٹھا تھا۔ اس سے

قبل ساڑھے چھ بجے سے لیکر قریباً سات
سو سات بجے تک فخر الدین ملازم میرے
پاس دفتر میں بیٹھا رہا تھا۔ جب میں اس
کی دوکان پر گیا۔ اس وقت مرزا شریف احمد
صاحب اور مرزا بشیر احمد صاحب بھی وہیں
تھے۔ ڈاکٹر فضل دین صاحب کے ہاں
چوری کے مقدمہ میں مولوی فخر الدین صاحب
میرے ساتھ مگر سرفضل دین کی طرف
سے مقدمہ کی پیروی کرتے رہے ہیں۔
قادیان اور بٹالہ کی پولیس نے وہ کیس
خراب کر دیا تھا۔ اور میں نے سپرنٹنڈنٹ
صاحب کے پاس شکایت کی تھی فخر الدین
صاحب مجھے کہتے تھے کہ شکایت کرو۔
لالہ وزیر چند قادیان میں اسپینٹسٹ
تھا۔ میری شکایت پر سپرنٹنڈنٹ نے
ایک انسپکٹر کو تحقیقات کے لئے بھیجا۔
جس نے چالان کیا۔ اور ملازم عدالت سے
سزا پایا ہوئے۔ مقامی پولیس کو اس بات
کا علم تھا۔ کہ فخر الدین ملازم سرفضل دین
کی امداد کر رہا ہے۔ میں نے اور فخر الدین
ملازم نے لالہ وزیر چند سے بعض دستوں
کے ذریعہ یہ کہا تھا۔ کہ اگر اس نے
ٹھیک طرح تفتیش نہ کی۔ تو ہم S.P.
سے شکایت کریں گے۔ اور اگر اس نے
یہی توجہ نہ کی۔ تو جی. ڈی. سے
شکایت کریں گے۔

تساخت پریڈ سے قبل فخر الدین ملازم
نے مجھے بتایا تھا۔ کہ لالہ وزیر چند اور
اس کے ساتھ بعض اور پولیس والوں نے
کل مجھے سلام کیا تھا۔ اور اس کے بعد
پٹواری نے بعض اور آدمیوں کے ساتھ
ملتان صاحب کہہ کر سلام کیا تھا۔ میں چرن
تھا کہ یہ کیا معاملہ ہے۔ اب پتہ لگا ہے
کہ میرا نام بھی پریڈ میں ہے۔
بجواب عدالت میں نے S.P.
سے زبانی شکایت کی تھی۔ فخر الدین میرے
ساتھ نہیں تھا۔ میں نے اور فخر الدین
نے ذاتی طور پر لالہ وزیر چند سے نہیں
کہا تھا۔ کہ ہم اس کی شکایت کریں گے
فخر الدین ملازم ۱۶ جون کو سکول میں میرے ساتھ
سرفضل دین کے کیس کے متعلق بات
چیت کرنے آیا تھا۔ میں احمدیہ چوک
میں اس لئے گیا تھا۔ کہ دیکھوں سکول کا

کوئی لڑکا وہاں نہ پھر رہا ہو۔ میں ہمیشہ
ایسی دیکھ بھال کیا کرتا ہوں۔ اس اور
کوئی لڑکا نہیں دیکھا تھا۔ فخر الدین سے
مجھے کوئی اور کام نہیں تھا۔ جب میں
احمدیہ چوک میں گیا۔ میں اس کی دوکان
پر اس لئے بیٹھا گیا تھا۔ کہ میاں شریف احمد
صاحب وہاں بیٹھے تھے۔ ان سے کوئی
بات چیت نہیں ہوئی۔ اس روز سکول
کھلنے اور بند ہونے کا صحیح وقت مجھے
یاد نہیں۔ غالباً ۱۶ یا ۱۷ بجے تک
تھا۔ مجھے یاد نہیں کہ اس روز میں نے
کسی کلاس کو کچھ پڑھایا ہو۔ میں نے
پولیس میں کوئی بیان نہیں دیا تھا۔
بجواب مکرر جرح - مجھے پولیس
نے نہیں بلایا تھا۔

بیان گواہ عزیز الدین صاحب پٹواری
پہلے میں قادیان میں پٹواری تھا سٹیشن
سے ۱۹۳۶ء تک وہاں رہا ہوں۔ ۲۰ مارچ
کو میرا تبادلہ وہاں سے ہوا تھا۔ میں میاں
خیر الدین ملازم کو جانتا ہوں۔ یہ امام مہجت
احمدیہ کے متکار یا کارکن ہیں۔ اور اس
سلسلہ میں میرے پاس آتے رہے
ہیں۔ میں ہمیشہ ڈائری کا کام کرتا رہا ہوں
وہاں نیشنل لیگ کے جلسے ہوتے رہے
ہیں۔ ظہور احمد اور رحمت اللہ شاہ ان
میں تقریریں کرتے رہے ہیں۔ یہ پبلک
تقریریں ہوتی تھیں۔ ہندو سکھ جو چاہے
سن سکتا تھا۔ بعض پولیس اور بعض احرار
کے خلاف ہوتی تھیں۔

میں ملازم سگو کو جانتا ہوں۔ سال
ڈیڑھ سال کا عرصہ ہوا قادیان میں احراریوں
نے ایک جلسہ کیا تھا جس میں عبدالرحمن
کشمیری ملازم کے خلاف تقریریں کی گئی
تھیں۔ تقریریں کرنے والوں کے نام
میں نہیں جانتا۔ مسجد اریاں میں احراریوں
کی تقریریں ہوتی رہی ہیں۔ اکتوبر ۱۹۳۶ء
کے قریب قریب زمانہ میں سگو ملازم نے
احراریوں سے علیحدہ ہو کر اسپینٹسٹوں
کے لئے نماز جمعہ کا الگ ہتھام کیا تھا۔ ادوارہ
جمعے علیحدہ ہوئے تھے۔ یہ اس وقت احمدی نہیں تھا
بجواب جرح - مجھے کبھی ڈائری لکھی
سے علیحدہ نہیں کیا گیا۔ بوجہ اس کے کہ
میں صحیح رپورٹیں نہیں دیتا۔ کچھ عرصہ ہوا

یہ حکم ہوا تھا کہ علیحدہ ڈائری نہ لکھو۔
بلکہ پولیس کی ڈائری پر دستخط کیا کرو میں
نے کبھی کا تفتیش نفل ڈائری کسی کو نہیں
بتائی۔

بجواب عدالت - اکتوبر ۱۹۳۶ء
کی تاریخ میں اس لئے جانتا ہوں۔ کہ ان
دونوں کی ایک رپورٹ کے سلسلہ میں شمال
اسٹنٹ سب انسپکٹر نے رپورٹ کی
تھی۔ کہ میں صحیح ڈائری نہیں دیتا۔ اس
کے بعد حکم ہوا کہ میں صرف پولیس کی
ڈائری پر دستخط کر دیا کروں۔ جن تقریروں
کا میں نے ذکر کیا ہے۔ ان کی تفصیل
اس وقت ذہن میں نہیں ہیں۔

چند درخواستیں
(۱) خیر الدین دچرن سنگھ گواہان
صفائی پر ابتداً اکثر سوالات جرح فاضل
عدالت نے خود کئے۔ اور آخر میں بعض
سوال کو رٹ سب انسپکٹر صاحب نے کئے
درخواست وکیل سلطان یہ تھی ان سوالات
جرح کے متعلق جو عدالت نے ہر دو گواہان
پر کئے ہیں۔ اس میں یہ نوٹ کیا جائے
کہ یہ سوالات فاضل عدالت نے درخواست
کئے ہیں۔ مگر زبانی درخواست وکیل
سلطان سماعت نہیں ہوئی۔ اب تحریری
درخواست پیش حضور ہے۔

(۲) سیٹھ آگیا رام گواہ صفائی سے سوال
کیا گیا۔ کہ جب عبدالحق احراری ہسپتال
بٹالہ سے دسپتار ہو کر گیا ہے۔ آپ
کو علم ہے کہ وہ معمولی طریق سے قادیان
میں داخل ہوا یا جلوس نکالا گیا۔ اگر جلوس
نکالا گیا۔ تو کیا اس میں عبدالحق غازی
زندہ باد کے ترے لگائے گئے۔
یہ سوال عدالت نے روک دیا۔ جس پر
درخواست شامل کی گئی۔

(۳) شیخ عبدالرحمن صاحب گواہ صفائی
پر فاضل عدالت نے موجودگی سب کو رٹ
انسپکٹر صاحب تقریباً کل جرح شروع کی
وکیل سلطان کی گزارش تھی۔ کہ یہ نوٹ
کیا جائے کہ یہ جرح بسوالات عدالت
کی جارہی ہے۔ عدالت نے یہ گزارش
سماعت نہ فرمائی۔ اب بذریعہ تحریری
درخواست پیش عدالت ہے۔